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y MEDICINA RASCUNHO

VESTIBULAR 2024

INSTRUGOES

1)
2)

9)

AProva Geral e a Prova Especifica terdo duragéo total de 5 horas.
Confiraseus dados e ESCREVA 0 seu NOME completo e ASSINE:
o aCapadeste Livrete de Questdes e Rascunho;

e 0 Formulario de Respostas;

o a Capado Livrete Definitivo de Respostas.

Para a realizagéo das Provas, utilize apenas caneta esferografica de tinta preta, confeccionada em material transparente.
Nao podera ser utilizada caneta esferografica de qualquer outro tipo ou cor (vermelha, azul, roxa, roller-ball, de ponta
porosa etc.), nem lapis preto.

Déas RESPOSTAS as QUESTOES OBJETIVAS no FORMULARIO DE RESPOSTAS, nos campos épticos proprios.

AREDAGCAO deve ser escrita em letra legivel e feita no FORMULARIO DE REDACAO. Este formuléario NAO deve conter
qualquer registro ou sinalizacdo que permita a sua identificacdo (nome, assinatura, rubrica etc.).

Utilize-se dos espagos em branco constantes deste Livrete de Questoes e Rascunho para elaborar a REDACAO e as
RESPOSTAS as Questdes Discursivas. Os rascunhos NAO seréo considerados em hipotese alguma.

Transcreva as RESPOSTAS as QUESTOES DISCURSIVAS no LIVRETE DEFINITIVO DE RESPOSTAS DA PROVA
ESPECIFICA, exclusivamente nos espacos proprios indicados para cada questao.
As respostas as Questdes Discursivas do LIVRETE DEFINITIVO DE RESPOSTAS DA PROVA ESPECIFICA deve ser

escrita em letra legivel. Este Livrete Definitivo NAO deve conter qualquer registro ou sinalizag8o que permita a sua identifi-
cacdo (nome, assinatura, rubrica etc.).

As instrugbes para a resolugéo das questdes constam da prova. Nenhum Coordenador de Sala esta autorizado a prestar
informagdes sobre as questdes.

10) Somente podera retirar-se da sala depois de decorridos 120 minutos do inicio da prova, ocasido em que devera ter assinado

aLista de Presenca e entregue o Livrete de Questdes e Rascunho, o Formulario de Respostas, o Formulario de Redacéo e
o Livrete Definitivo de Respostas da Prova Especifica.
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CONHECIMENTOS GERAIS

Lingua Portuguesa — Literatura Brasileira — Lingua Inglesa

Atencéo: Para responder as questdes de nimeros 1 a 8, considere o texto a seguir.
A batalha entre o bem e o mal

Ha religides dualistas, que reconhecem a existéncia de dois poderes opostos: o bem e o mal. As religibes dualistas flores-
ceram por mais de mil anos. Ao contrario do monoteismo, o dualismo acredita que o mal é um poder independente, nem criado pelo
Deus bom e nem subordinado a ele.

O dualismo é uma visdo de mundo muito atraente, porque tem uma resposta simples e sucinta para o famoso problema do mal,
uma das preocupacédes fundamentais do pensamento humano. “Por que ha mal no mundo? Por que ha sofrimento? Por que
acontecem coisas ruins com pessoas boas?” Os monoteistas tém de praticar uma ginastica intelectual para explicar como um Deus
onisciente, todo-poderoso e perfeitamente bom permite tanto sofrimento no mundo. Uma explicagdo conhecida é que essa é a
maneira que Deus encontrou de dotar os humanos de livre-arbitrio. Se ndo houvesse mal, os humanos ndo poderiam escolher entre o
bem e o mal; por conseguinte, ndo haveria livre-arbitrio.

Com efeito, muitos escolhem o mal, e, de acordo com o relato monoteista padrdo, essa escolha deve ter como consequéncia a
punicdo divina. Se Deus escolhesse de antemao que determinada pessoa usaria seu livre-arbitrio para escolher o mal, e que, em
consequéncia, ela seria punida por isso, por que Deus a criaria? Os tedlogos escreveram inumeros livros para responder a tais
perguntas. Alguns consideram as respostas convincentes. Outros ndo. O que é inegavel é que os monoteistas tém dificuldade de lidar
com o problema do mal.

Para os dualistas, é facil explicar o mal. Coisas ruins acontecem até mesmo para pessoas boas porque o mundo ndo é
governado tdo somente por um Deus bom. Ha um poder maligno independente a solta no mundo. O poder maligno faz coisas ruins.

Outro conceito dualista essencial era a nitida distingdo entre corpo e alma, entre matéria e espirito. Afirma-se que o Deus bom
criou o espirito e a alma, ao passo que a matéria e o corpo foram criagdo do Deus mau. O homem, de acordo com essa visdo, serve
como um campo de batalha entre a alma boa e o corpo mau.

(Adaptado de: HARARI, Yuval Noah. Sapiens. Uma breve histéria da humanidade. Trad. Janaina Marcoantonio. Porto Alegre, L&PM, 2018,
p. 228-229)

1. Com base no primeiro paragrafo do texto, deve-se concluir que

(A) os dualistas ndo reconhecem o poder relativo de um Deus bom.
) 0 monoteismo enxerga o mal como proveniente de uma entidade maligna.
(C) os dualistas creem que a existéncia do mal ocorre a partir de um poder auténomo.
(D) o monoteismo derivou sua crenga em Deus diretamente das teses dualistas.
(E) o monoteismo e o dualismo divergem quanto a existéncia mesma do mal.

2. Expde-se no segundo paragrafo do texto a ideia de que

(A) o livre-arbitrio justificaria, para os dualistas, a existéncia do mal entre os homens.

) 0s monoteistas creem que Deus ndo tem qualquer participagdo na existéncia do mal.
(C) a existéncia do livre-arbitrio incentiva a propagagao mesma do mal entre os homens.
(D) aescolha possivel entre o bem e o mal constitui o livre-arbitrio concedido por Deus.
(E) Deus nao poderia se provar onipotente para com os homens sem a existéncia do mal.

3.  Para os dualistas, a distingao entre corpo e alma, entre matéria e espirito

(A) coincide, apenas aqui, com a distingdo também estabelecida entre os monoteistas.
) estarelacionada a independéncia de atuagédo do bem, de um lado, e do mal, do outro.
(C) so existe por conta das consequéncias da pratica humana do livre-arbitrio.
(D) é inoperante, porque eles ndo consideram a existéncia real desses dois lados.
(E) explica a possibilidade de o homem escolher sem o recurso ao livre-arbitrio.

4, Considerando-se o contexto, traduz-se adequadamente o sentido de um segmento do texto em:

(A) tém de praticar uma ginastica intelectual (2° paragrafo) = precisam de uma grande elasticidade mental

(B) dotar os humanos de livre-arbitrio (2° paragrafo) = imputar aos homens a culpa da méa escolha

(C) Se Deus escolhesse de anteméao (3° paragrafo) = pudesse Deus deixar de prever

(D) um poder maligno independente a solta no mundo (4° paragrafo) = um mal disseminado sem método mundano
(E) de acordo com essa visdo (5° paragrafo) = ndo obstante tal perspectiva
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5.  As normas de concordancia verbal estdo plenamente observadas na frase:
(A) Nao se devem considerar que as religides dualistas encerrem verdades absolutas.
(B) Cabem aos monoteistas adotar a tese do livre-arbitrio para justificar a existéncia do mal.
(C) Nao se atribuam aos responsaveis por maus atos a justificativa do livre-arbitrio.
(D) Muitas opgdes haveriam se a cada encruzilhada dispuséssemos do livre-arbitrio.
(E) Opobe-se as nitidas divisdes dualistas entre o bem e o mal a complexa sintese monoteista.
6. A forma verbal ativa esta transposta para a forma verbal correspondente na voz passiva em:
(A) reconhecem a existéncia de dois poderes opostos = sao reconhecidas
(B) tém de praticar uma ginastica intelectual = teriam praticado
(C) a maneira que Deus encontrou = foi encontrada
(D) muitos escolhem o mal = sdo escolhidos
(E) O poder maligno faz coisas ruins = tem sido feito
7.  E inteiramente regular o emprego do elemento sublinhado na frase:
(A) Ha religides dualistas aonde se separam inteiramente as fontes do bem e do mal.
(B) A existéncia do mal é um fato acerca do qual muito se especula sem nada se concluir.
(C) O livre-arbitrio € uma pratica a que muitos se valem para se inocentar diante dos homens.
(D) A distingcdo entre matéria e espirito € uma exigéncia em cuja muitas crengas se apoiam.
(E) Nao ha por que professar uma crenga religiosa que seu caminho nao nos leve longe.
8. O que é inegavel é que os monoteistas tém dificuldade de lidar com o problema do mal.
Apresenta-se uma nova redagao do periodo acima, clara, correta e coerente com seu sentido, em:
(A) A dificuldade mesma de que os monoteistas tem de lidar com o problema do mal é que é inegavel.
(B) Sendo tao inegavel essa dificuldade, de lidar com o problema do mal, os monoteistas lidam mal com ela.
(C) O mal é por certo um problema com cujo os monoteistas tem dificuldade ao lidarem com o mesmo.
(D) E inegavel, realmente, a dificuldade dos monoteistas ao lidarem com o problema do mal.
(E) Os monoteistas, tendo de lidar com o problema do mal, encontram-lhe uma inegavel dificuldade.

9. Nos primeiros trés séculos de nossa historia, as letras e as artes sofrem influxo direto da colonizagdo portuguesa e das culturas
europeias. No século XIX, a partir da Independéncia, a literatura no Brasil
(A) emancipou-se de vez, rompendo os fortes lagos das influéncias exteriores.

(B) propagou-se por meio das revolugdes indianistas e republicanas.

(C) passou a adquirir paulatinamente caracteristicas locais proprias.

(D) tornou-se estritamente regionalista, por influéncia do Naturalismo.

(E) adotou modelos internacionais de vanguarda e de experimentalismo estético.

10. Sucedendo ao ficcionista José de Alencar, o prosador Machado de Assis

(A) aprimorou o teor romantico e poético ja bastante acentuados do autor de Iracema.
(B) fez prevalecer a analise realista e o humor irbnico na interpretagdo dos tipos sociais.
(C) atualizou o tom nostalgico e a mitologia indianista ja atuantes em O guarani.

(D) evitou a representagéo do espago urbano, substituindo-o pelo regionalismo rustico.
(E) impds o peso de um naturalismo brutal sobre as sutilezas psicoldgicas de seu mestre.

11. A noite, fecho as portas, sento-me & mesa da sala de jantar, a munheca emperrada, o pensamento vadio longe do artigo que
me pediram para o jornal. [...] E, inteiramente vazio, fico tempo sem fim ocupado em riscar as palavras e os desenhos. Engrosso
as linhas, suprimo as curvas, até que deixo no papel alguns borrbes compridos, umas tarjas.

No excerto acima, que participa da abertura do romance Angustia, de Graciliano Ramos, nota-se que

(A) anarrativa em primeira pessoa acentua uma espécie de ocupacgao tediosa a que deve se langar o derrotado protagonista.
(B) a énfase dramatica da retorica literaria incide sobre um intelectual disposto a vencer os desafios da alta literatura.

(C) aobjetividade da narragao em terceira pessoa da relevo aos tragos psicolégicos de um carater arruinado.

(D) alinguagem faz crer que o narrador esta disposto a experimentar as ousadias de uma vanguarda literaria formalista.

(E) os objetos pacificados e os gestos nervosos do protagonista sublinham uma contradigdo basica entre o sujeito e seu mundo.

12. Ao tempo da IT Guerra, Carlos Drummond de Andrade escreveu o poema “Carta a Stalingrado”, no qual desponta este verso:

“A poesia fugiu dos livros, agora esta nos jornais.”
No contexto referido, este verso deve ser entendido como

(A) a substituicdo definitiva da linguagem poética pela linguagem jornalistica.
) aexpressado modernista da busca de uma poesia de carater nacional.
(C) aconfissdo da falta de inspiragao e de motivagao psicoldégica do poeta.
(D) o desafio de uma expressao poética que dé conta do mundo presente.
(E) a constatagao de que é preciso recuperar a lirica que os homens perderam.
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Atencéo: Para responder a questdo de numero 13, considere o texto “A batalha entre o bem e o mal”.

13. A melhor tradugédo em inglés para Se ndo houvesse mal, os humanos nao poderiam escolher entre o bem e o mal é

(A) If there were no evil, humans would not be able to choose between good and evil.
(B) If there was no bad, humans could not chose among good and bad.
(C) If was no evil, the humans could not choose between good and evil.
(D) If had no bad, the humans would not chose between good and bad.

(E) If there had not been evil, humans would not have chosen between good and evil.

Atencéo: Para responder as questées de nimeros 14 a 16, considere o texto a seguir.

Most Famous Medical Malpractice Cases

While we live in a time of great medical advances, serious medical mistakes take an enormous number of lives. By the last
count, independent studies suggest that between 200,000 and 400,000 people die each year in the United States from preventable
medical mistakes. That doesn’t even count the millions maimed and injured.

Why are these mistakes continually occurring? Why are people dying each day from preventable medical errors?

By examining some of the more famous medical malpractice cases — many of which were in the news — we can sometimes help
our medical professionals improve safety and change their procedures. But nothing can help when there is just incompetent care
provided. Some of these incidents are simply shocking and cause us to wonder “how could they make such terrible medical mistakes?”

Below is just one of the most famous medical malpractice cases from recent years:
Failure to obtain a blood type

Duke University Hospital is a prestigious and respected medical facility. In 2003 it was the subject of national news when they
performed a heart and lung transplant on 17 year-old Jesica Santilian without ever checking the blood type of the organ donors to see
if they matched.

This is standard medical procedure. After the Duke doctors transplanted the organs, Jesica experienced severe brain damage
and her body went into shock and shut down. It was only after this that the health care providers realized that the donor of the new
organs did not have the same blood type as Jesica.

To make matters
was too late as Jesica had sustained fatal brain damage. The doctor took responsibility for the error, and the hospital implemented a
new system to double check transplants in order to prevent similar errors from occurring.

(Adapted from: https://leightonlaw.com)

14. A palavra que preenche corretamente a lacuna I é

(A) better

(B) the better
(C) the best
(D) worse

(E) the worse

15.  Segundo o texto,

(A) os avangos da medicina evitam a morte de 200.000 a 400.000 pacientes nos Estados Unidos todo ano.

(B) aincompeténcia médica deixa milhées de pacientes mutilados ou feridos todos os anos nos Estados Unidos.
(C) muitos dos novos casos de erros médicos nao sao veiculados na midia.

(D) afalta de seguranca é responsavel por grande parte dos erros médicos.

(E) a causa atribuida a maioria dos incidentes e mortes provoca perplexidade na comunidade médica em geral.
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16. De acordo com o texto,

A) o médico responsavel pelo transplante de Jesica assumiu ter confundido o tipo de sangue dela com o do doador.
) Jesica sobreviveu ao duplo transplante, mas ficou com paralisia cerebral.

) o hospital identificou o problema decorrente do transplante e imediatamente tomou as medidas cabiveis.

D) os novos 6rgéos foram obtidos com presteza e permitiram salvar a vida de Jesica.

) Jesica entrou em colapso apds o duplo transplante.

Atencdo: Para responder a questdo de numero 17, considere o texto a seguir.

An Affordable Housing Innovation That Begins in a Garage
June 20, 2023
By Paige Warren
A Conversation with Rebecca Moller

Rebecca Méller is CEO and Founder of SYMBIHOM, a builder of prefabricated modular and kit conversion accessory dwelling units.

Paige Warren: Rebecca, after reading about your solution in the Business Insider, | was intrigued. You are innovating in
affordable housing in California where creative solutions to the crisis of housing undersupply and affordability are desperately needed.
You have developed a YIMBY (“yes in my back yard”) solution that’s even closer than in the back yard. It’s under the same roof. Please
tell our readers about what you are doing at SYMBiHOM.

Rebecca Mdller: In California, our working class simply cannot afford to live near their place of employment. Studies show that
we have a shortage of 3.5 million in California. One in three renters in California spends over 50% of their income on rent.

We’re not going to solve our way out of the problem with new construction; we can’t meet the demand, it’s too slow, and it’s too
expensive! The math just doesn’t work.

I made it my mission to create a scalable platform for affordable housing in existing communities and within existing building
footprints. SYMBiIHOM converts often under-utilized existing space in any of the 1.2 million garages located in the San Francisco Bay
Area into upscale living units. We are offering a solution that can help meet the need for new affordable housing at scale while
providing homeowners with an additional source of income.

In summary, the factory build allows for a much more predictable build timeframe. Master permitting allows for certainty of
approval across jurisdiction and as well as a much quicker install. Once we laser capture the site, analyze the existing structure, and
create drawings for issuance to a city’s building department for permitting, | can deliver an order from the point of contract and escrow
in about 8 weeks. We install with a certified, commercially trained workforce.

(Adapted from: https://www.sir.advancedleadership.harvard.edu)

17. O texto informa que
(A) metade da classe trabalhadora na Califérnia gasta mais de 50% de seu salario em aluguel.

(B) a demanda por moradia acessivel na Califérnia motivou Moéller a criar um projeto para transformar as garagens na cidade
de Sao Francisco em moradias para a classe trabalhadora.

(C) o projeto de Mdller prevé modulos pré-fabricados e equipados para serem instalados em garagens ociosas.
(D) as novas unidades de moradia projetadas por Méller também podem ser instaladas em espagos abertos.

(E) o objetivo principal do projeto de Mdller é proporcionar uma renda extra aos proprietarios de imoveis que tenham uma
garagem ociosa por meio do aluguel desse espago reformado.

Histéria — Geografia

18. A Regido Sudeste do Brasil, segunda menor em extensdo geografica, mas responsavel por 55,2% do PIB, teve o inicio da sua
predominancia econdmica no pais a partir da segunda metade do século XIX. Os primérdios desse desenvolvimento estédo
relacionados

(A) a crise da economia agucareira das provincias nordestinas, que deslocou a produg¢édo canavieira para Sao Paulo, Minas
Gerais e Espirito Santo, favorecendo o desenvolvimento de areas urbanas onde se concentravam bancos, industria de be-
neficiamento de aglcar e seguradoras.

(B) a expanséo da pecuaria bovina, em S&do Paulo e Minas Gerais, que foi responsavel, ainda nos anos finais do Império, pelo
desenvolvimento da chamada “Politica do café com leite”.

(C) ao desenvolvimento da economia cafeeira, notadamente nas regides do Vale do Paraiba e oeste de Sdo Paulo, cujos
lucros auferidos geraram excedente econdmico que possibilitou o investimento em industrias, bancos e ferrovias.

(D) a imigragéo europeia, que trouxe para a regido trabalhadores brancos, mao de obra qualificada, que acelerou a produgao
industrial, assim como o setor de servigos.

(E) ao declinio da escravidao, que no Sudeste ocorreu antes do que em outras partes do Brasil, fato que gerou um mercado
consumidor responsavel pelo desenvolvimento da industria, do comércio e dos servigos.
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19. No ano de 476 da Era Crista, o imperador romano Rémulo Augusto foi deposto por Odoacro, chefe militar dos hérulos, povo
germanico, antigo aliado de Roma. Esse evento teve o seguinte significado para a Europa Ocidental:

(A)

(B)

(©)

(D)

A estruturacdo do sistema feudal europeu, que persistiu em todo o continente até o século XIX.

A derrocada do Império Romano Ocidental, fato que a historiografia tradicional estabeleceu como o marco do fim da Idade
Antiga e inicio da Idade Média.

A formagao do Império Franco (Carolingio) por Carlos Magno, antigo governante romano, que se tornou a partir do episé-
dio mencionado o Imperador do Ocidente.

A centralizagdo do poder politico a cargo do imperador (Basileu) do Império Bizantino, que, na época do governo de
Justiniano (século VIT), reconquistou todas as areas do antigo Império Ocidental.

O enfraquecimento do poder da Igreja Catdlica, que passou a ter a sua autoridade contestada pelos povos invasores da
Europa Ocidental — francos, normandos, anglo-saxdes —, responsaveis pelo renascimento do paganismo religioso no
continente.

20. O periodo do governo de Getulio Vargas conhecido como Estado Novo (1937-1945) teve como principal caracteristica:

(A)

(B)

(E)

Ampla liberdade politica, embora o poder executivo subordinasse e controlasse os demais poderes.

Regime ditatorial, associado a uma politica econémica de carater liberal, que abriu a economia nacional ao capital es-
trangeiro.

Associagédo do Brasil com o nazi-fascismo europeu, fato que levou o governo Vargas a apoiar a Alemanha e a Italia du-
rante a Segunda Guerra Mundial.

Politica econdmica nacionalista e intervencionista, associada a repressdo e censura das manifestagdes artisticas e cul-
turais.

Associagéo do regime a organizagdes de carater totalitario, como a Agao Integralista Brasileira (AIB) e a Alianga Nacional
Libertadora (ANL).

21. Exposto pela primeira vez numa reuni&o ministerial realizada em 1956, o Plano de Metas, de Juscelino Kubitschek, foi o primeiro
e 0 mais ambicioso programa de modernizagao ja apresentado ao pais.

(Adaptado de: SCHWARCZ, Lilia M. e STARLING, Heloisa M. Brasil: uma biografia. 2.ed. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2018)

Em termos de impactos sociais e territoriais, o Plano de Metas representou, para o Brasil,

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

abertura de rodovias interestaduais, como a Transamazénica, incentivo a industria automobilistica na regido metropolitana
de Sao Paulo e aquisigdo de eletrodomésticos pela populagdo mais pobre.

expansao das lavouras de café para as regides oeste do estado de Sdo Paulo e norte do Parana, modernizagdo da malha
ferroviaria e incentivo as industrias nacionais via substituicdo das importagdes.

avancgo da fronteira agricola na regido sul da Amazénia, expanséo das rodovias que interligam as regides Sudeste e Norte
via Brasilia e modernizagéo da agricultura impulsionada pela lavoura da soja.

aumento de ocupacdo demografica no Centro-Sul, aprofundamento do processo de industrializagdo e alteragdo dos
habitos e do cotidiano da populagao ao privilegiar a produgao de bens de consumo duraveis.

intensificagdo do processo de descentralizagédo industrial, aumento do fluxo migratério para as regides Sul e Norte e mu-
dancas nos habitos alimentares com a importacao de produtos ultraprocessados.

22. Sao caracteristicas do dominio morfoclimatico das Araucarias:

(A)

(B)

(E)

Na area core, as altitudes variam entre 300 a 1700 m, com drenagens perenes para os cursos d’agua principais e secun-
darios; extensos setores de climas subquentes e imidos, com periodo de trés a cinco meses secos.

Area de 80 mil quildmetros quadrados, aproximadamente, tipica de zona temperada célida, subumida, sujeita a uma certa
estiagem de fim de ano; regido de drenagem perene, embora ndo muito volumosa.

Area com grau mais aperfeigoado dos processos de mamelonizagédo ao longo do cinturdo das terras intertropicais do
mundo; extensado de 650 mil quildbmetros quadrados, aproximadamente.

Regido de depressdes interplanalticas reduzidas a verdadeiras planicies de erosao; drenagens intermitentes e com irre-
gularidades no volume global de precipitagdes, havendo eventuais anos secos.

Planaltos de altitude média, variando entre 800 e 1.300 m, com precipita¢des relativamente bem distribuidas o ano inteiro;
em areas mais elevadas dos altiplanos ocorrem fortes geadas e eventuais nevadas.
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23. Esse grupo de paises tem se destacado pelo rapido crescimento industrial desde a década de 1990, quando adotaram um mo-
delo de industrializagédo voltado para as exportagdes, o que atraiu elevados investimentos de empresas multinacionais, sobre-
tudo japonesas e estadunidenses. Essas grandes empresas beneficiaram-se dos baixos salarios e da fragilidade ou da auséncia
de leis trabalhistas.

(Ser protagonista: geografia, 3 ano: ensino médio; organizadora Edicdes SM, 2016, p. 164)
O texto faz referéncia ao grupo de paises
(A) denominados novos Tigres Asiaticos.
(B) localizados na América Central continental.
(C) emergentes do Oriente Médio.
(D) africanos situados ao sudeste do Deserto do Saara.

(E) do leste europeu nomeados Estados pds-soviéticos.

Matematica e Raciocinio Légico

Atencéo: Para responder as questdes de niumeros 24 e 25, considere o texto a seguir.

A figura mostra, em vista lateral, uma estante de 11 prateleiras, cada uma com capacidade de armazenamento de trés caixas
cubicas idénticas, uma por compartimento. Os nimeros marcados nos trés compartimentos de cada prateleira indicam o tempo, em
segundos, gasto por um estoquista para colocar ou retirar cada caixa no respectivo compartimento. Os 33 compartimentos estao
divididos em quatro regides, tendo em vista critérios ergonémicos. Considere que tal estante esteja inicialmente vazia e que, quando

preenchida, qualquer compartimento possa ficar ou vazio ou ocupado com uma caixa.

Visao obstruida L R AR
87|15
35| 2|15 Q
Melhor @rea | 2 1.5/ 1 1"
2|15 1 ‘.‘,il‘ |
5115| 1 4
5 |4,5]1,5 |
Necessario abaixar-se | 5 |4,5] 2 |
6 (45| 4
6 (45| 4
Nao recomendado | 12]4,5| 4

(Adaptado de: MOURA, R. A. Manual de logistica:
armazenagem e distribuigdo fisica. Sdo Paulo:
IMAM, 1997)

24. Se um estoquista colocou nessa estante o maior nimero possivel de caixas em 49 segundos, o total dessas caixas que foram
colocadas na regido ergonomicamente classificada como “Necessario abaixar-se” foi de:

(A)  20%
(B) 30%
(C) 25%
(D) 40%
(E) 15%
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25. Um estoquista preencheu com 32 caixas os compartimentos dessa estante, exceto aquele cuja classificagdo ergonémica € “Nao
recomendado”. As caixas eram idénticas em massa, forma e tamanho, distinguindo-se apenas na cor, sendo 29 de cor branca e
3 de cor preta. Se o preenchimento das caixas nos compartimentos foi feito de forma aleatdria, a probabilidade de que, no
processo de retirada das trés caixas pretas da estante, o estoquista leve 3 segundos é igual a:

A =

B)

©) =

D) —
©) 4960
3

E) 2480

26. Um cachorro esta preso por uma corda de 2 m a um cercado retangular fechado de 50 cm por 1,5 m, fixado no chéo plano,
como mostra a figura.

A area maxima que esse cachorro tem para circular, em m2, é igual a:

297
8

155

(A)

(B)

€ =

O) —

(E) —-

27. Um tanque cilindrico possui 12 m de altura e 18 m de didmetro em sua boca circular de centro C. O tanque esta apoiado no chao
por uma de suas geratrizes e possui liquido na altura de 13,5 m em relagdo ao chao (AB = 13,5 m), como mostra a figura.

N
N\

A
=
e

chao

O volume de liquido nesse tanque, em m3, é:

(A) 81t +162¢3
(B) 162n+ 813
(C) 328m+ 24343
(D) 243w + 64843

(E) 648n + 24343
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sen?x + cos? x =1

28. O conjunto que contém todas as solugdes do sistema de equagdes { , com 0 < x < 2r, e somente elas, é
sen X +cos x =1
(A) {0, 2n}
(B) {0, 3—n 27:}
2
c) 0L 2
o fiza]
3n
D I on
o %%
E) 0% 3% on
2 2
29. Uma progressao aritmética (PA) possui todos os termos diferentes. Nessa PA, a razdo entre o 32 e 192 termos, nessa ordem, é
igual & razéo entre 0 172 e 0 39° termos, nessa ordem. Se o primeiro termo dessa PA é igual a x, entdo seu 107° termo ¢ igual a:
5x
A 22
A
(B) 3x
7x
c)y 2
(©) >
(D) 4x
9x
Ey 22
€)
Fisica — Quimica — Biologia
30. Uma crianga brinca em um balango em um parque de diversdes. Enquanto a crianca realiza o movimento de oscilagdo, que
pode ser aproximado ao de um péndulo simples, a intensidade da forga resultante sobre ela é
(A) nula apenas nos pontos mais altos da trajetéria.
(B) diferente de zero apenas no ponto mais baixo da trajetéria.
(C) sempre igual ao seu peso.
(D) sempre diferente de zero.
(E) sempre nula.
31. A figura mostra dois alto-falantes, A e B, voltados um para o outro e distantes 20 m entre si, os quais emitem ondas sonoras de

mesma frequéncia, mesma amplitude e em fase.

Bl
e Ll

Um observador, inicialmente localizado no ponto médio M do segmento de reta que une os dois alto-falantes, percebe um som
de maxima intensidade, pois nesse ponto ocorre interferéncia construtiva. Ao se deslocar sobre o segmento de reta que une os
dois alto-falantes, no sentido do alto-falante B, esse observador percebe, pela primeira vez, um som de minima intensidade
quando esta a 1,5 m de M. Isso significa que, nesse ponto, ocorre interferéncia destrutiva. Ao continuar seu deslocamento até
chegar ao alto-falante B, o observador percebera outros pontos de minima intensidade sonora quando estiver a distancias do
ponto M iguais a

(A
B

4,5me 9,0 m, apenas.

4,5me 7,5m, apenas.

@)

)

)

) 3,0me 9,0m, apenas.

) 3,0m,6,0me 9,0m, apenas.
)

(
(D
(E) 3,0m,45m,6,0m,7,5me9,0m.

10
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Atencéo: Para responder as questdes de numeros 32 a 34, considere o texto a seguir.

A figura a seguir mostra a ocorréncia da despolarizagdo, inversao e repolarizagdo, ao longo da membrana excitavel de um neu-

rénio. Logo que um canal voltagem-dependente é aberto, além de permitir o movimento de seu ion, é gerada uma pequena corrente

que se propaga para as regibes adjacentes, promovendo nessas regiées a abertura de mais canais voltagem-dependentes, e, assim,

o potencial de acdo vai se propagando ao longo da membrana. Pode-se dizer que os canais voltagem-dependentes s&o os respon-

saveis pela condugéo nervosa.

Axdnio

vt A+ = = = =

—~ a—
F + \I. +4 p— — — —
===

- - + + o+ 4

Segmento do axénia

Deslocamento do potencial de agao

Deslocamento do potencial de agao

+ + 4 v+ = | =
I =
= = = = " wk N k
— e — — ¥ +N‘9" _:|. %
|
+ = | =
+ + K

(Disponivel em: http://portal.virtual.ufpb.br)

32. Considere que uma corrente elétrica seja produzida pelo deslocamento de 5,0 x 109 ions através da membrana excitavel de um
neurénio, em um intervalo de tempo de 1,0 x 1073 s, e que a carga elétrica de cada ion seja 1,6 x 10~1° C. Essa corrente elétrica

tem valor:

(A) 80x10713A
(B) 32x107A
(C) 8,0x107A
(D) 1,25x10%A
(E) 32x108A

33. Os ions que se movimentam pertencem ao grupo dos metais
elétron(s) a ITI, cada um.

As lacunas I, IT e IIT s&o preenchidas, correta e respectivamente, por:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

alcalinos
alcalinos
alcalinos terrosos
alcalinos terrosos

alcalinos terrosos

1
1

mais

menos
menos
menos

mais

I e possuem, em relagdo aos seus numeros atémicos, II

PUCCAMP-24-Prova Geral-Medicina
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34.

A propagagéo do impulso nervoso relaciona-se com a movimentagéo de ions de sédio e potéssio na célula. A abertura dos
canais de sodio apos o estimulo e a entrada rapida desse ion fazem com que ocorra uma mudancga na diferenga de potencial do
neurdnio. Na porgdo terminal do axénio, o impulso nervoso proporciona a liberacdo de vesiculas que contém mediadores
quimicos, os neurotransmissores que caem na fenda sinaptica e déo origem ao impulso na célula seguinte.

Considere as afirmagdes complementares a seguir relacionadas aos neurénios e ao transporte do impulso nervoso:

I. Os impulsos nervosos sao alteragdes na diferenga de potencial elétrico pela membrana plasmatica de um neurdnio.

II. Em condi¢cdes de repouso, observa-se maior concentragdo de sddio (Nat) no meio intracelular dos neurdnios; no meio
extracelular, ha maior concentragéo de potassio (K*).

III. Os anestésicos impedem a propagacéo do impulso nervoso, impossibilitando a sensacgédo de dor.

IV. As fibras nervosas podem ser mielinicas, conduzindo o impulso nervoso com menor velocidade, ou amielinicas, que
conduzem o impulso mais rapidamente.

V. A acetilcolina, noradrenalina, serotonina e a dopamina sdo neurotransmissores comuns do sistema nervoso humano.
Esta correto o que se afirma APENAS em
(A) I,IIeV.

(B) III,IVeV.
(C) II,III,IVeV.
(D) I,IIIeV.

(E) I,IIelIV.

35. A usina nuclear de Zaporizhzhia, localizada na Ucrania, € a maior usina nuclear da Europa. Seu reator é do tipo PWR, como o
das usinas de Angra dos Reis, no Brasil. Os combustiveis usados nesse tipo de reator podem ser o urénio e o pluténio. A pro-
ducao de plutdnio pode ser feita pela transmutacédo do urénio-238, conforme as reacdes a seguir:

238 1 239
92 U+ 0" ‘9 U
239 0 X
92 Y _4B+g3NP
X 0 y
93Np—> _1[3+94Pu
O numero de néutrons que os elementos Np (neptunio) e Pu (plutdnio) possuem nas reagbes apresentadas sao, respectivamente:
(A) 239 e 239
(B) 93 e 9%
(C) 146 e 145
(D) 92 e 93
(E) 147 e 146

36. Cocoil glicinato de sédio & um surfactante do tipo aminoacido feito de acido graxo de coco e glicina (um componente essencial
do colageno da pele humana). A espuma cremosa e elastica € obtida em condi¢des neutras ou alcalinas. E amplamente utilizado
em xampus, produtos de limpeza facial, sabonetes suaves e xampus para bebés.

0O
Na*
HC N o
v H/\{(
O

Cocoil glicinato de sédio
Essa substancia tem a capacidade de limpar, quando utilizada em um sabonete, porque sua parte
(A) polar se une a sujeira por interagdes do tipo ligagdes de hidrogénio.
(B) polar se une a agua por interagdes do tipo ligagdes de hidrogénio.
(C) polar se une a sujeira por intera¢des do tipo dipolo-dipolo.
(D) apolar se une a sujeira por interagdes do tipo ligagdes de hidrogénio
(E) apolar se une a agua por interagdes do tipo dipolo-dipolo.

37. Um tomate cru é composto por 95% de agua, 4% de carboidratos e menos de 1% de gordura e proteina comestiveis. Assim, o
tomate cru (120 g, em média) fornece um total de 18 quilocalorias (kcal), € uma fonte moderada de vitamina C (17% do valor
diario) e se destaca como um vegetal rico em antioxidantes. A quantidade de moléculas de agua em cada tomate €& de,
aproximadamente:

(A) 1,2x10% Dados:
(B) 3,2x 1026 Massas molares (g.mol™"):
’ H=1,0
(C) 1.2x10% 0=16,0
(D) 3,8x10%5 Constante de Avogadro = 6,0 x 102 mol™"
(E) 3,8x102%4
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38. As células-tronco sao células com capacidade de autorrenovagdo e de diferenciagdo em diversas categorias funcionais de
células, pois tém capacidade de se dividir e se transformar em outros tipos de células. Elas podem ser programadas para
desenvolver fungbes especificas, uma vez que se encontram em um estagio em que ainda ndo estao totalmente especializadas.

(Disponivel em: http://www.rntc.org.br)

Considere as afirmativas em relagédo as células-tronco.

I. A terapia celular, que consiste na substituicdo de células doentes por células saudaveis, € um dos potenciais usos das
células-tronco no combate a certas doengas em que haja degeneracéo de tecidos.

II. As células-tronco totipotentes sdo derivadas do zigoto e possuem potencial para originar um organismo completo.

III. As células-tronco pluripotentes, também chamadas embrionarias, sdo originadas da massa interna do blastocisto, de

quatro a cinco semanas apos a fecundacao. Tais células tém a capacidade de se transformar em qualquer tipo de célula
adulta.

IV. As células-tronco multipotentes ou adultas sdo capazes de se dividir e gerar uma nova célula com o mesmo potencial,
diferenciando-se em apenas alguns tipos celulares. Elas sdo mais versateis que as células-tronco embrionarias e sdo
encontradas na medula 6ssea, figado, polpa dentaria, vasos sanguineos, pancreas, cornea, retina e cérebro.

Sobre as células-tronco, esta correto o que se afirma em
(A) I,II,IIIelIV.

(B) I,IIeIII,apenas.

(C) IITelV,apenas.

(D) ITe1V,apenas.

(E) IeIII,apenas.

Atencéo: Para responder as questdes de numeros 39 e 40, considere o texto a seguir.

Anomalias genéticas frequentemente causam problemas graves de salde. Podemos citar, por exemplo, a Doenga de
Tay-Sachs. A descoberta dessa anormalidade deve-se a dois médicos, Warren Tay e Bernard Sachs, que estudaram, em anos
diferentes, alguns sintomas da doenga que hoje leva os seus nomes.

Esse disturbio incurdvel é uma heranca autossémica recessiva que leva a uma deficiéncia na enzima conhecida por
hexosaminidase A. A doenga progride até que o portador se torne completamente cego, com atraso mental e completamente
paralisado, passando a viver em estado vegetativo. E comum que o 6bito acontega até os quatro anos de idade, geralmente
associado a um caso de broncopneumonia.

(Disponivel em: https://encurtador.com.br)

39. Com base nos estudos fundamentais da genética e em relacdo a doenca de Tay-Sachs, um casal fenotipicamente normal para o
carater em questao, sendo

(A) ambos heterozigotos, tem 25% de chance de gerar um filho portador da doenca.
(B) a mulher homozigota dominante e o marido heterozigoto, tem 50% de chance de gerar um filho portador da doenga.

(C) ambos heterozigotos, ndo tem chance de gerar um descendente do sexo masculino portador da doenga, ja que nio se
trata de uma heranga ligada ao sexo.

(D) ambos homozigotos, tem 75% de chance de gerar uma filha portadora da doenca.

(E) ambos homozigotos, tem 50% de chance de gerar uma filha descendente portadora da anomalia, pois se trata de um caso
de codominancia.

40. A anomalia genética conhecida como “a doenga de Tay-Sachs” caracteriza-se por uma deficiéncia na enzima hexosaminidase A,
cuja auséncia faz com que o gangliosideo GM2 (componente da membrana do neurdnio) ndo seja degradado, ficando, assim,
acumulado no tecido nervoso. A consequéncia desse acumulo é uma degeneragéo continua desse tecido.

As organelas citoplasmaticas relacionadas diretamente ao processo que caracteriza essa doencga sao:

(A) As mitocondrias, onde ocorre a sintese proteica.

(B) Os ribossomos, responsaveis pela respiragao celular.
(C) Os centriolos, que originam as fibras mitoticas.

(D) Os lisossomos, responsaveis pela digestao intracelular.

(E) Os cilios, que promovem o deslocamento das células.
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II.

REDAGAO
INSTRUGCOES GERAIS

Dos cuidados gerais a serem tomados pelos candidatos:

1.Leia atentamente a proposta da prova de Redagdo. 2. Escreva, na primeira linha do Formulario de Redagao, o titulo da Redagao. 3. A
Redacgédo devera ser escrita em lingua portuguesa e em letra legivel, usando, unicamente, caneta esferografica de tinta preta. 4. Tenha como
padréo basico 30 (trinta) linhas. 5. Empregue nivel de linguagem apropriado a sua escolha. 6. Estruture seu texto utilizando recursos gramaticais
e vocabulario adequados. Lembre-se de que o uso correto de pronomes e de conjungdes mantém a coeséo textual. 7. Seja claro e coerente na
exposicao de suas ideias. 8. A Redagdo ndo deve conter qualquer registro ou sinalizagado que permita a identificagdao do candidato (nome,
assinatura, rubrica etc.) em local ndo destinado a esse fim, podendo acarretar desclassificagdo do candidato. 9. A Redagdo sera avaliada
quanto a adequagéo ao tema, adequagéo ao tipo de texto, adequagéo ao nivel de linguagem, coesao e coeréncia. O candidato que obtiver nota
0 (zero) em um dos critérios — adequagéo ao tema, adequagao ao tipo de texto ou coeréncia — sera desclassificado do Processo Seletivo.

Da Proposta:

DISSERTAGAO

Texto 1

A iatrogenia se caracteriza por um estado de doenga, efeitos adversos ou complicagbes causadas por um tratamento de
saude ou em decorréncia dele. Ela pode estar associada ao uso crescente de tecnologia avancada de diagndstico, aos incen-
tivos financeiros a cultura médica que estimula o uso de testes e tratamentos, as limitagbes nas evidéncias cientificas da ultili-
dade diagnéstica, ao uso de testes de triagem ndo benéficos e ao alargamento das definigées da doenga. O impacto desfa-
voravel na saude dos pacientes pode afetar tanto as condigbes fisicas, quanto psicolégicas.

(Adaptado de: REBELO, Paulo. latrogenia na medicina do trabalho: mitos e verdades. Disponivel em: <http://www.rbmt.org.br)

Texto 2

Um estudo em um hospital universitario nos EUA concluiu que mais de 1/3 das doencas eram iatrogénicas. Dessas, uma em
cada dez eram graves e 2% dos casos resultaram em morte. A maioria das complicagbes esteve associada ao uso de remédios.

Talvez por falta de informag&o ou por uma questédo cultural, ndo nos damos conta sobre o perigo dos medicamentos.
Normalmente, o paciente que sai de uma consulta sem um pedido de exame ou um remedinho fica insatisfeito com o médico,
acha que foi mal atendido. O médico, sem tempo ou paciéncia para o diadlogo, pede exame ou prescreve medicamentos sem
necessidade. E assim caminha a nossa medicina.

(Adaptado de: COLLUCCI, Claudia. Mais prevengao, menos remédio. Disponivel em: <https://www1.folha.uol.com.br)

Texto 3

Remédios e procedimentos que trazem melhora importante da qualidade de vida vieram e se popularizaram, gracas a
melhoria do acesso da populagdo aos servigos de salide, e isso é inegavelmente bom. Contudo, o passar dos anos e o apri-
moramento técnico demandou de nés uma habilidade ética e uma capacidade de enxergar, além do paciente que sofre, a so-
ciedade e seu contexto econémico e cultural, que frequentemente geram adoecimentos.

Infelizmente, como médicos e médicas ndo fomos formados para estas habilidades.

Incapazes de enxergar o contexto adoecedor ou enxergando-o, mas insensiveis ou impotentes diante dele, iniciamos
uma saga infinita, infundada e infrutifera de corrigir os individuos, sem questionar o que Ihes adoece.

(Adaptado de: ROCHA, Julia. Entre hipermedicalizagdo da vida e dos problemas sociais, ha um ser humano. Disponivel em:
<https://www.uol.com.br)

14
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Texto 4

O anseio por tornar mais facil a vida e a experiéncia humana por meio de algo que se pode comprar na farmacia se
reflete em numeros: mais de 50% de todos os medicamentos sdo incorretamente prescritos, dispensados e vendidos; e mais
de 50% dos pacientes néo os utilizam corretamente.

E certo que a industria farmacéutica fez por merecer a méa fama. Ela de fato é extremamente articulada e faz um forte
lobby, contribuindo para a medicalizagéo excessiva. Mas também é verdade que praticamente todo tratamento, desde um sim-
ples alivio de dor e febre, até a eliminacdo de uma infecgdo bacteriana grave, pode se beneficiar de uma importante ferramen-
ta: o medicamento.

Ao imaginar a industria farmacéutica uma entidade uniformemente maligna, abandonamos a racionalidade e o senso
critico necessarios para selecionar os tratamentos que trardo beneficios importantes e diferencia-los daqueles que sdo exces-
sivos ou desnecessarios. E, de quebra, deixamos de perceber que existe também um grande marketing “holistico” e “good
vibes” que faz parte do lobby de outra industria, tdo focada em lucro quanto a farmacéutica, mas que veste um disfarce mais
bonito: a dos tratamentos e intervengbes “naturais”.

(BACCHI, André. “Farmacofobia”: o irracional avesso da (hiper)medicalizagdo. Disponivel em: < https://revistaquestaodeciencia.
com.br)

Texto 5

Diariamente, somos submetidos a inimeras informag¢des na area da satde dizendo o que devemos e o que nao deve-
mos comer, como devemos nos portar, que prevengdes deveremos fazer para ter uma vida mais saudavel. Esta “onda sauda-
vel” se, por um lado, tem possibilitado uma vida mais longa e com melhor qualidade, por outro tem criado um espago de utiliza-
¢do de medicamentos que estéo, dia a dia, substituindo a alimentagdo ou até mudando nossos habitos. A industria das vitami-
nas, dos medicamentos fitoterapicos, dos medicamentos alopaticos e dos homeopaticos cresceu vertiginosamente no mundo
inteiro. Hoje, por exemplo, a industria farmacéutica é a segunda em faturamento no mundo, perdendo apenas para a industria
bélica. Passamos entdo a ter um novo elemento no carddpio da vida: os medicamentos. E comum, no café da manh4, levar-
mos um pequeno estojo cheio de pilulas coloridas para cada parte do corpo e que, pretensamente, nos ajudardo em alguma
coisa, ou entdo, na sala dos professores, no intervalo de aulas, uma colega solicitar a outra uma pilula que retire um pouco o
seu “stress” da sala de aula. Essas drogas licitas, pois sdo vendidas em farmacias e, na maioria dos casos, compradas com
receitas médicas tém ajudado em determinados casos a nos dar um conforto necessario a vida, mas por outro, quando
utilizadas para fins comportamentais ou para emagrecimento, principalmente, tém gerado uma série de efeitos colaterais como
insénia, desédnimo e até a crenga de que os problemas da vida, das relagbes que estabelecemos com as pessoas, e que nos
incomodam, séo inerentes a nés, transtornos nossos, e estariam sendo resolvidos pelas pilulas que tomamos.

(Disponivel em: https://site.cfp.org.br)

Considerando os textos acima, escreva um texto dissertativo-argumentativo sobre o tema:

Entre o cuidado e o excesso: os desafios para médicos e pacientes em tempos de hipermedicalizagao.
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PROVA ESPECIFICA — MEDICINA
BIOLOGIA E QUIMICA

Atencdo: Para responder as questdes de nimeros 1 e 2, considere o texto abaixo.

O esforgo fisico e a concentragao de acido latico na musculatura

A fermentagdo latica nas células musculares é um processo que ocorre de forma alternativa, frente a situagbes em que o
organismo n&o realiza respiragdo aerobia. Considerado um artificio metabdlico de curto prazo, ativado quando o organismo é
submetido a um intenso esforgo fisico em condi¢bes de baixa oxigenagdo muscular.

Durante a atividade motora (contragbes musculares) em condicbes de anaerobismo, inicialmente as células catabolizam
parcialmente a molécula de glicose (ndo aproveitando todo o potencial energético deste monossacarideo), processada em duas
moléculas de acido piravico, fornecendo uma quantidade pequena de Adenosina Trifosfato (2 moléculas de ATP), produzindo
também duas moléculas de NADH?2 (enzima aceptora de hidrogénio).

Em continuidade ao processo catabdlico, cada acido pirivico em reagdo com as moléculas de NADH2 da origem a duas
moléculas de acido latico, restituindo as enzimas e liberando mais 06 moléculas de ATP para o funcionamento celular. Naturalmente,
por meio do mecanismo aerdbio, sdo produzidas 38 moléculas de ATP. Contudo, por meio do mecanismo anaerobio, sdo ofertadas
apenas 08 moléculas de ATP.

Porém, a desvantagem anaerébia, em relagdo a aerbbia, decorre ndo somente da quantidade de ATP, mas dos efeitos
fisiolégicos causados. Em decorréncia a extensos periodos de atividade fermentativa (exercicios fisicos prolongados), as células
musculares passam a conter uma concentragdo muito elevada de &acido latico, prejudicando o funcionamento da célula.

(Disponivel em: https://mundoeducagéo.uol.com.br)

QUESTAO 1 - BIOLOGIA (Valor: 50,00 pontos)

Considerando a fermentagdo latica um processo alternativo de obtencdo de energia muscular em situagbes de exercicios fisicos
prolongados, responda as questdes abaixo:

a. Quais sao os efeitos provocados pelo acido latico produzido nos musculos envolvidos?

b. Qual é o 6rgdo encarregado de metabolizar o excesso de acido latico produzido? Relacione esse processo com a gliconeogénese.

c. Algumas bactérias e leveduras realizam outro tipo de fermentagao utilizada na preparagéo de paes e bebidas. Esquematize a
reacao que representa esse processo e explique como a massa do pé&o cresce, se torna leve e macia.

d. Considerando a produgdo de moléculas de ATP, o processo aerébio é mais vantajoso em relagdo ao anaerébio. Justifique essa
afirmacao, comparando as etapas que ocorrem nos dois mecanismos.
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QUESTAO 2 - QUIMICA (Valor: 50,00 pontos)

NH;
N =
HO—%—O-—E—O—E-—O </ | /j OH
oHoon on o) N I -
HsC = HsC 7~
OH OH 0 OH
Adenosina Trifosfato (ATP) Acido Piravico Acido Lactico
a. Indique a molécula citada no texto que age como catalisador.
b. Escreva a formula molecular do ATP e calcule sua massa molar, dadas as massas molares, em g.mol‘1, dos elementos: H=1,0;
C=12,0;N=14,0; 0=16,0; P=31,0.
c. Areagéo global da fermentacao lactica pode ser representada pela equagao
CgH4504 - 2 C4H 04
Glicose Acido Lactico
Sabendo que as entalpias de formagdo da glicose e do &cido lactico s&o, respectivamente, —1 268 kJ.mol~! e — 678 kJ.mol™",
calcule a entalpia da reacao global da fermentagao lactica.
d. Entre os acidos pirtvico e lactico, qual apresenta isomeria 6ptica? Reescreva sua formula estrutural e circule o carbono quiral.
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